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EDITORIAL 

Limite şi riscuri în practica sportivă de performanţă
Limits and risks in sports performance practice
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Redactor şef al Revistei Palestrica Mileniului III  

Specialiştii remarcă existenţa a trei limite importante 
care se manifestă în practica sportivă de performanţă şi 
care necesită corecţii pentru a evita riscurile ulterioare 
(Epuran, 1989).

Una dintre limite este determinată de deficienţele 
existente în procesul de selecţie, care şi în prezent se 
desfăşoară empiric. Selecţia ştiinţifică bazată pe multiple 
criterii este un proces laborios şi destul de greu de aplicat.  
De aceea ar fi de dorit aplicarea unei selecţii minimale 
triinelare, care poate conduce la sporirea gradului de 
predictibilitate în sport. Al treilea criteriu, care lipseşte 
de obicei din practica selecţiei, este cel psiho-pedagogic, 
foarte important în pregătirea sportivă ulterioară. 

O altă limită observată în practica sportivă constă 
în contradicţia dintre selecţia timpurie şi maturizarea 
relativ târzie a personalităţii şi care se datorează aplicării 
procesului de selecţie înaintea orientării sportive, spre 
deosebire de alte domenii de activitate. Din această cauză 
există dificultăţi în identificarea timpurie a calităţilor 
cognitive de bază, de o importanţă deosebită în procesul 
învăţării, inclusiv a învăţării motrice. Există şi dificultăţile 
de identificare a trăsăturilor de personalitate, văzute ca 
un complex atitudinal, efect al maturizării relativ târzii 
a acesteia sau a “schimbărilor frecvente de pantă”, sub 
aspect motivaţional. Această limită ar putea fi depăşită 
prin orientarea selecţiei şi a activităţilor din perioada 
de iniţiere către formarea şi dezvoltarea personalităţii 
creatoare şi identificarea nivelului de inteligenţă ca o 
componentă a creativităţii şi dotării superioare. Atragem 
atenţia că în această situaţie va trebui reconsiderat sistemul 
competiţional în special la copii, ştiut fiind faptul că pentru 
a stimula un climat creativ trebuie evitată pe o perioadă 
determinată competiţia ca scop în sine, iar motivaţia să fie 
orientată către competenţă şi nu spre performanţă. 

O a treia limită în practica sportivă de performanţă 
este legată de adeziunea voluntară la activitatea sportivă 
de performanţă a copilului şi transformarea pe parcurs a 
acesteia într-o activitate obligatorie şi de mare răspundere. 
Ca urmare, puţini sportivi fac faţă acestei provocări, 
datorită faptului că la o vârstă timpurie sistemul de valori 
încă nu este format, din cauza marii labilităţi a echilibrului 

emotiv. 
Procentul mare de sportivi de performanţă care au 

astăzi dificultăţi de reinserţie socială după încetarea carie-
rei sportive readuce în discuţie problematica riscurilor edu-
cative care trebuie să îşi găsească rezolvarea. Activităţile 
sportive de performanţă fac parte din sfera vocaţională, 
beneficiind de metode şi mijloace ştiinţifice de identificare 
a abilităţilor specifice, recunoscute pe plan internaţional 
printre cele 6 domenii ale supradotării. Spre deosebire însă 
de durata carierei în celelalte domenii ale supradotării, 
cariera sportivă este mai scurtă, ea încheindu-se de obicei 
în jurul vârstei de 29-30 de ani sau mai devreme, în cazul 
sporturilor cu iniţiere foarte timpurie. 

Problema riscului educativ în cazul sportului de 
performanţă este văzută diferit de către specialişti, ale 
căror argumente se împart în respingerea sau acceptarea 
practicării acestuia. De asemenea, majoritatea instituţiilor     
şi organizaţiilor din afara sportului care se declară apără-
toare ale drepturilor copilului condamnă disfuncţionalită-
ţile şi riscurile care pot influenţa negativ perspectiva 
copilului (Kaminski, citat de Hahn, 1996).

Argumentele aduse împotriva practicării sportului 
de performanţă la copii sunt următoarele: sportul este „o 
muncă pentru copii”, iar aceasta trebuie abolită, deoarece 
intră în contradicţie cu Codul Muncii care permite 
munca la copii începând cu vârsta de 16 ani; se încalcă 
drepturile copilului; nu se iau în considerare adevăratele 
sale necesităţi; sportul primejduieşte viitorul copilului; îl 
manipulează, iar apoi îl abandonează în marele rezervor 
al  sportului de performanţă al adulţilor, supunându-l unui 
stres intens datorat unui program de supraantrenament; 
viaţa lor familială este distrusă; contactele sociale sunt 
limitate; din punct de vedere fizic, psihic şi intelectual 
sunt periclitaţi de sportul de performanţă, abandonaţi; 
există pericolul desocializării lor; din punct de vedere 
pedagogic, copilul şi necesităţile sale de dezvoltare trebuie 
să constituie prima preocupare şi nu realizarea sportivă; 
recordurile şi medaliile constituie „valori de scurtă durată” 
(Paschen, Dietrich, Crum, Funke, citaţi de Gruppe).

În favoarea practicării sportului de performanţă, se 
aduc următoarele argumente: practicarea sportului de 
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performanţă de către copii poate determina iniţiative 
şi impulsuri care să-i ajute în formarea şi dezvoltarea 
anumitor comportamente necesare în viaţă; practicarea 
sportului de performanţă nu aduce nici un prejudiciu, 
cu condiţia să existe o supraveghere corespunzătoare; 
copilul profită mai mult de pe urma practicării sportului
de performanţă, decât dacă ar fi neactiv sau implicat în 
sportul pentru toţi; copilul îşi poate forma o experienţă în 
avantajul său, prin practicarea sportului de performanţă care 
altfel nu s-ar fi putut rezolva; poate fi evitată dezvoltarea 
unilaterală intelectuală printr-o îndrumare adecvată şi o 
bună îngrijire medicală; copilul creşte într-o lume dură a 
muncii, a competiţiei, iar antrenamentul sportiv constituie 
pentru el un bun mijloc de a se adapta la societatea de astăzi 
şi cea viitoare (Oerter, citat de Hahn, 1996).

Tot în favoarea practicării sportului de performanţă 
pledează şi constatarea că sportivii de performanţă, cu 
toate că pe băncile liceelor şi facultăţilor nu au obţinut 
(explicabil) decât rezultate medii sau chiar mediocre, după 
ce abandonează sportul de performanţă şi se consacră 
profesiei, obţin înalte rezultate profesionale. Aceasta 
se datorează faptului că sportivii de performanţă posedă  
calităţi moral-volitive net superioare celor obţinute 
în învăţământul clasic şi o tendinţă devenită reflexă, 
dobândită, pentru obţinerea performanţei. În felul acesta 
ei sunt capabili să compenseze decalajul profesional iniţial 
(Belous, 1995).

Riscurile datorate erorilor metodologice întâlnite în 
procesul de formare al sportivilor sunt următoarele (Hahn, 
1996): timpul afectat antrenamentului este mult prea mare, 
existând pericolul neglijării celorlalte obligaţii şcolare; 
este pus la îndoială caracterul inofensiv al antrenamentului 
la copii din punct de vedere psihopedagogic: restricţiile în 
contactele sociale, lipsa libertăţii etc.; este pus la îndoială 
caracterul inofensiv al antrenamentului din punct de 
vedere medical; există pericolul apariţiei unor fenomene 
secundare în dezvoltarea personalităţii: dezvoltarea 
unei ambiţii exagerate, tendinţa de a se considera vedete 
etc.; pot apărea reacţii specifice unor stări sufleteşti de 
moment: anxietatea, decepţia, depresia; manifestarea unor 
probleme de comportament personal: mascarea unor griji 
şi incertitudini în locul eliminării lor, obsesia performanţei 
etc.; pot apărea unele comportamente sociale problematice 
care acţionează asupra copilului ca urmare a impunerii 
unor responsabilităţi, din partea părinţilor, antrenorilor, 
clubului, federaţiei, care îi depăşesc capacităţile; pot apărea 
efecte ale publicităţii făcute în mass-media, iar aceasta 
poate modifica comportamentul copilului; solicitarea per-
formanţelor de nivel naţional şi internaţional la vârste 
din ce în ce mai mici (gimnastică, patinaj, înot); sistemul 
competiţional al copiilor îl reproduce pe cel al adulţilor; 
specializarea prea timpurie a copiilor şi dorinţa antrenorilor 
sau a părinţilor ca aceştia să obţină succesul cu orice preţ; 
concepţia planificării antrenamentului, folosind valori ale 
parametrilor copiate de la adulţi: volumul, intensitatea şi 
durata antrenamentului sunt prea mari; desconsiderarea 
jocului ca mijloc al antrenamentului.

Unul din riscurile educative majore datorate erorilor de 
selecţie îl reprezintă abandonul sportiv şi şcolar. Datorită 
lipsei de preocupare ştiinţifică consecventă, în activitatea 
sportivă pot apare copii ale căror aptitudini necesare 

obţinerii succesului sportiv şi şcolar au fost inexact 
identificate. Consecinţa directă a acestor erori de selecţie 
se manifestă în etapa următoare, când pentru obţinerea 
succesului sportiv cu indivizi de valoare medie din punct 
de vedere biomotric este necesar un volum uriaş de 
muncă, fapt ce afectează procesul instructiv-educativ şi de 
integrare şcolară şi socială a acestora. Din acest motiv nu 
se acordă suficientă atenţie problemelor educative, alegerii 
profesiei, vieţii din afara activităţii sportive, iar tinerii 
practicanţi pot avea serioase probleme ulterioare, legate 
de integrarea socială (Orlik, citat de Fischer şi Borms). 
Activitatea desfăşurată în scopul dezvoltării aptitudinilor 
sportive comportă pe lângă unele beneficii şi multe riscuri, 
care sunt expuse sub forma unui principiu: “scopul selecţiei 
nu constă doar în căutarea excelenţei”, ci în dezvoltarea 
ei fără a “distruge restul vieţii copilului” (Orlik, citat de 
Fischer şi Borms). Evitarea acestor efecte o vedem posibilă 
prin identificarea cât mai exactă a indivizilor cu adevărat 
supradotaţi, capabili să obţină atât succesul sportiv, cât şi 
succesul şcolar. 

O parte a riscurilor pe care le implică formarea 
sportivilor se datorează părinţilor (Hahn, 1996).

Rolul inhibitor al părinţilor generează riscuri educative 
şi constă în faptul că unii dintre aceştia procedează con-
form următoarelor considerente: îşi ocrotesc prea mult 
copiii, în sensul că nu le mai încredinţează nici un fel de 
sarcini sau responsabilităţi în afara celor legate de sport, 
pentru ca ei să se consacre acestuia; amână pe mai târziu 
problemele legate de pregătirea pentru viaţă prin şcoală, 
profitând de prestigiul sportiv; plasează copilul în sfera 
obligativităţii de a participa la antrenamente (participarea 
la antrenamente şi competiţii cu orice preţ); aşteaptă mereu 
doar succese din partea copilului; organizează activitatea 
sportivă a copilului nelăsându-l să aibă nici o iniţiativă; 
se transformă în avocatul propriului copil, în aşa fel încât 
antrenorul să reuşească mai repede în obţinerea unor 
performanţe.

Rolul stimulator jucat de părinţi s-ar datora următoa-
relor considerente: majoritatea acestora au practicat în 
tinereţe o ramură sportivă; majoritatea se arată interesaţi 
de obţinerea performanţelor de către copiii lor; părinţii 
ştiu să organizeze primele contacte ale copiilor cu sportul; 
părinţii acordă atenţie dezvoltării rezultatelor obţinute în 
cadrul antrenamentelor şi competiţiilor; părinţii răsplătesc 
performanţele obţinute de copilul lor; sunt dispuşi să sus-
ţină copilul din punct de vedere moral, financiar, precum 
şi organizatoric.

Un mare risc cauzat de practicarea sportului îl cons-
tituie moartea subită pe terenul de sport sau în incinta ba-
zei sportive. Provocată de sport, în mod direct sau indirect 
aceasta constituie un mare eşec al activităţii sportive. 
Datoria mişcării sportive este de a găsi şi pune în aplicare 
toate mijloacele pentru a lupta eficace împotriva acestui 
teribil flagel (Calmat, 2010).

În cadrul preocupărilor noastre, referitoare la opti-
mizarea metodologiei de selecţie s-a acordat mare impor-
tanţă identificării, alături de aptitudinile biomotrice de 
excepţie, cu încărcătură ereditară mare şi ca urmare greu 
perfectibile şi a unor aptitudini intelectuale superioare. 
Astfel, în ideea obţinerii simultane a succesului sportiv cu 
cel şcolar, considerăm necesară identificarea la subiecţi a 
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unor capacităţi superioare intelectuale şi de personalitate: 
existenţa unui IQ>100, un nivel peste mediu al atenţiei 
concentrate şi memoriei vizuale, un temperament prepon-
derent sanguinic, caracterizat prin însuşirea rapidă şi 
corectă a tehnicii de bază şi nivel superior al creativităţii. 
De asemenea, este necesară identificarea indivizilor cu 
motivaţie puternică pentru practicarea sportului, precum şi 
existenţa unui suport familial solid (Bocu, 1997, 1999).  

Cauzele încetării carierei sportive au la bază următorii 
patru factori: vârsta, deselecţia (ieşirea periodică din 
activitatea sportivă datorită exigenţelor etapelor succesive 
de selecţie), consecinţele unui prejudiciu (accidentare 
gravă), precum şi libertatea de alegere (opţiunea de 
abandon sau retragere din activitatea sportivă). Aceşti 
factori influenţează o mare varietate de probleme 
psihologice, sociale, fizice, care apar odată cu încetarea 
carierei sportive şi care creează dificultăţi de reinserţie 
socială după încetarea activităţii sportive de performanţă 
(Taylor ş.c., 2006).

Cunoscând aceste limite, riscuri şi cauze întâlnite în 
practica sportivă de performanţă, considerăm că se pot 
crea structurile necesare reducerii sau chiar eliminării 
riscurilor educative datorate erorilor amintite, asigurân-
du-se o inserţie socială rapidă, după încheierea activităţii 
sportive de performanţă. Propunem două soluţii în acest 
scop. Crearea câtorva Centre de selecţie, orientare şi 
consiliere sportivă şi încheierea obligatorie a poliţelor de 
asigurare de accidente pentru toţi tinerii angrenaţi într-o 

activitate sportivă organizată şi de asigurare de viaţă pentru 
toţi sportivii legitimaţi, în special pentru cei cu calificare 
sportivă superioară. În continuare poate fi pusă problema 
încheierii unor contracte de muncă pentru sportivii cu 
activitate sportivă superioară.
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Editorialul se bazează pe sintezele în traducere apărute în 
colecţia Sportul la copii şi juniori, în perioada 1992-1996 
sub egida CCPS. Conţinutul acestora aduc în atenţie lucrări 
ale unor cercetători vizând sportul de performanţă la copii 
şi juniori, din punct de vedere educativ (Fischer şi Borms, 
Grupe, Hahn), care citează la rândul lor cercetări efectuate 
de Paschen, 1980, Dietrich, 1980, Crum, 1982, Funke, 1983 
Oerter, 1970, Kaminski, 1982. 




